
 

Misure del diritto annuale 2023 – Integrazione 2022 - Scadenza 30 giugno 2023 

Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy con proprio decreto del 23 febbraio 2023 ha autorizzato 

per gli anni 2023, 2024 e 2025 la maggiorazione del diritto annuale del 20%, e con proprio decreto 

del 28 febbraio 2023 ha autorizzato, per le camere di commercio siciliane, la maggiorazione del diritto 

annuale del 50% per gli anni 2022, 2023 e 2024. 

Le imprese che hanno pagato il diritto annuale 2022 dovranno pagare l’integrazione 

contestualmente alla scadenza dell’annualità 2023 (30 giugno 2023).  
 

Tipologie di imprese 
Sede 

Euro 

Unità locali 

Euro 

Imprese individuali iscritte nella sezione ordinaria  170,00    34,00 

Imprese individuali iscritte nella sezione speciale (piccoli 

imprenditori, artigiani, coltivatori diretti e imprenditori agricoli) 
  75,00    15,00 

Società semplici agricole iscritte nella sezione speciale imprese 

agricole 
  85,00    17,00 

Società semplici non agricole  170,00    34,00 

Società di cui al comma 2 dell’art. 16 del decreto legislativo 2 

febbraio 2001, n. 96 (società tra avvocati) 
 170,00     34,00 

Tutte le altre categorie di soggetti iscritti nella sezione ordinaria 

(società di persone, società di capitali, cooperative, consorzi, ecc.) 
 170,00    34,00 

Soggetti iscritti soltanto al REA   26,00 // 

Imprese con sede principale all'estero (per ciascuna unità locale/sede 

secondaria) 
    //     94,00 

  

Per le imprese iscritte nella Sezione Ordinaria del Registro Imprese con fatturato superiore a € 

100.000,00 l’importo da versare si ottiene applicando al fatturato complessivo realizzato nel 2022 la 

misura fissa e le aliquote riportate nella sottostante tabella. Il diritto da versare si determina 

sommando gli importi dovuti per ciascun scaglione, considerando la misura fissa e le aliquote per 

tutti i successivi scaglioni fino a quello nel quale rientra il fatturato complessivo realizzato 

dall’impresa: 

Da Euro A Euro Aliquote % 

0 100.000 € 200 (misura fissa) 

100.000 250.000 0,015% 

250.000 500.000 0,013% 

500.000 1.000.000 0,010% 

1.000.000 10.000.000 0,009% 

10.000.000 35.000.000 0,005% 

35.000.000 50.000.000 0,003% 

50.000.000  0,001% (fino ad un massimo di € 

40.000) 

   

 

 



 
 

ESEMPIO DI PAGAMENTO DEL DIRITTO ANNUALE 2023 DA PARTE DI UN’IMPRESA 

INDIVIDUALE ISCRITTA NELLA SEZIONE SPECIALE CHE HA GIA’ PAGATO IL 

DIRITTO ANNUALE 2022: 

 
 

ESEMPIO DI PAGAMENTO DEL DIRITTO ANNUALE 2023 DA PARTE DI IMPRESE 

INDIVIDUALI ISCRITTE NELLA SEZIONE ORDINARIA, SOCIETÀ SEMPLICI NON 

AGRICOLE, SOCIETÀ DI PERSONE, SOCIETÀ DI CAPITALI, COOPERATIVE, 

CONSORZI, ECC. SOCIETÀ DI CUI AL COMMA 2 DELL’ART. 16 DEL DECRETO 

LEGISLATIVO 2 FEBBRAIO 2001, N. 96   ISCRITTE NELLA SEZIONE ORDINARIA CON 

FATTURATO DA 0,00 AD EURO 100.000,00 CHE HANNO GIA’ PAGATO IL DIRITTO 

ANNUALE 2022: 

 
 

ESEMPIO DI PAGAMENTO DEL DIRITTO ANNUALE 2023 DA PARTE DI SOCIETÀ 

SEMPLICI AGRICOLE ISCRITTE NELLA SEZIONE SPECIALE IMPRESE AGRICOLE 

CHE HANNO GIA’ PAGATO IL DIRITTO ANNUALE 2022: 

 
 

ESEMPIO DI PAGAMENTO DEL DIRITTO ANNUALE 2023 DA PARTE DI SOGGETTI 

ISCRITTI SOLO AL REA CHE HANNO GIA’ PAGATO IL DIRITTO ANNUALE 2022: 

 
 

ESEMPIO DI PAGAMENTO DEL DIRITTO ANNUALE 2023 DA PARTE DI IMPRESE CON 

SEDE PRINCIPALE ALL’ESTERO (PER CIASCUNA UL) CHE HANNO GIA’ PAGATO IL 

DIRITTO ANNUALE 2022: 

 


